

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.

Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül!
Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
milliméter-árszabás szerint a
Leopold Gyula

Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

Szemle.

Nevezetes dátum a tegnapi nap magyar hazánk viszontagságos történetében, mert adott szavához hiven e napon nyújtott be az országgyűlés képviselőházához gróf Andrássy belügyminiszter a király által előzetesen jóváhagyott törvényjavaslatot az általános választójogról.

Ez a javaslat korszakot zár be és nyit meg a magyar alkotmányos élet folyamatában. 1848 óta alig foglalkozott ily horderejű, ily messze kiható törvényalkotással az országgyűlés.

1848-ban a rendiség ősi, de megkorhadott szűk talapatjáról, a jogegyenlőségi alapra helyezkedett a magyar törvényhozás, de akkor még bölcs mérséklettel és nemzeti érzülettel tartózkodott a szavazati jog általánosításától, jobb hiányában felállította korlátul, korektívumul a vagyoni cenzust.

Éppen felszázadon keresztül éltünk és viszonylag kielégítő alkotmányos életet éltünk a cenzusos választójog alapján szervezett népképviselési rendszer mellett. Ugy hogy ez a felszázad a 48-as törvényhozók bölcsességét jómódon igazolta.

Am a lepergett felszázad alatt szellemi és anyagi téren valósult haladás, párhuzamban a világ más országainak viszonyai által gyakorolt behatásokkal, azon belátáshoz és hithez vezette az ország vezéreit, hogy a 48-as idők szellemében és e szellem kívánalma szerint járunk el, ha most már a népet az általános szavazati jog elvei szerint reszesítjük a hatalomnak, az állami szuverenitásnak gyakorlásában.

A javaslat, midőn új százazereket tesz aktív állampolgárokká és a „nihil de nobis sine nobis” elve szerint eljárva, a társadalom új erőt a magyar nemzeti élet szolgálatára és betöltésére hívja, aggodó gondossággal számol a speciális magyar viszonyokkal is és közjogi téren a mérő utánzásától, a nyers receptizációtól óvakodik.

Nem szenved kétséget, hogy Andrássy nagy műve nem általánosán talál tetszésre és hogy erős szellemi csatározásokra fog alkalmat adni a parlamentben úgy, mint a közvélemény egyéb organumaiban, de azt igazságon sehol sem fogják elfagadhatni, hogy e kormányférfi elméje és ereje egész apparátusával törekedett a legjobbat, a relative legjobbat alkotni.

Igen megnyugtató a javaslat kedvező sorára nézve az, hogy Andrássy maga teljes szerénységgel és konzilians modorral tekint a javaslatát és nem zárkózik el még a lényegesebb módosítások elől sem.

A javaslat legfontosabb elve a pluralitás.

El kell ismerni, hogy Andrássy e kérdésben tud gyakorlati példákra és tud magas tudományos tekintélyekre is hivatkozni álláspontja támogatásául. Nem tagadható to-

vábbá az sem, hogy elvileg, vagy éppen ideálisan a szavazati jognak nem egyenlősége, hanem a politikai képességhez arányosított sulya a legtökeletesebb. Mégis lelektanilag és a tömegeknek a jogegyenlőségről táplált fogalmi szériut, a többes szavazati vagy töredék-szavazati rendszer ellenszenvének látszik.

Andrássy a „pluralitást” a magyar nemzeti érdek nevében javasolja. A hazafias parlament itt a tárgyilagosságot legnagyobb fokát kell, hogy elérni igyekezzék és ha a nemzeti érdek a pluralitást követeli, a hazafias bölcsesség parancsa előtt meg kell hajolni.

Nagy és feszült várakozással lessük a a törvényjavaslat indoklását a pluralitásra nézve. Ez indoklás lelkiismeretes mérlegelése, adatainak beható vizsgálata nélkül anuak alapos tanulmányozáson nem alapuló ellenzése könnyelmű játék az ezeréves Magyarország jövőjével.

Midőn tehát összecsapnak az ellenvélemények Andrássy korszakos javaslata felett, egy hazafias képviselő se feledje a nagy költő azon intelmét, hogy

„A magyar haza minden előtt.”

A ref. egyházkerület közgyűlése.

Az erdélyi ref. Egyházkerület f. hó 7-től kezdve tartotta évi rendes közgyűléset br. Kemény Kálmán főgondnok elnöke alatt. A gyűlésen mintegy 120-an vettek részt a közgyűlés tagjai.

A gyűlés megalakulásának formáságai és a választások előkészítése vonatkozó előterjesztések után az igazgatótanács javaslata került napirendre a „Ne temere . . .” kezdetű pápai dekrétum ügyében. Ezen javaslat alapos indoklás alapján mutatja ki a felekezeti béke megzavarásának veszedelmeit; rámutat azon kétségbevonhatatlan jelekre, melyekből ilyen törekvésekre joggal lehet következtetni; felhaborodással szól arról a középkori felfogásról, mely a vegyes házasságok törvényes voltát — hazai törvényeink ellenére — a r. k. plébánosok áldásától teszi függővé; és hatásos szavakban figyelmezteti a kormányt és törvényhozást, hogy az ilyen, társadalmi békét és családi életet felforgató veszedelmes irányzat ellen törvényes, erkölcsi és hazafias kötelessége szerint egész tekintélyével sikra szálljon.

„Okunk volt hinni, — így szól a javaslat egyik pontja — hogy hiábavaló gáncsvetések, felekezeti surlódások nem fogják többé zavarni azt a munkásságot, melyet a felekezeti egyházak Isten és Haza szolgálatában kifejtének. — Jogunk volt remélni, hogyha netalán, bármely külső behatás folytán — a felekezeti összhang megzavarására kísérlet történnék, az interconfessionális állami hatalom, melynek, nagy céljai elérésében, az egyházak csendes tevékenysége a

leghatásosabb segítő ereje, meg fogja találni annak a módját, hogy minden felekezet, minden egyház a maga fenséges hivatásának élhessen és ne legyen kénytelen egyik kezét a testvér ellen védelmező fegyver tartásával és forgatásával az építés munkájától elvonni.”

„Sajnosan kell azonban tapasztalunk, hogy egyházépítő munkásságunkban egy igen és veszedelmes jelenségnek, a felekezeti torzalkodásnak felmerülése is bizonyos oldalról tervszerű szítása, kezdi megbénítani kezeinket. Sok jel azt mutatja, hogy a békés munkásság napjaira harcznak, és pedig gyászos testvérharcznak esztendei következhetnek. Aggódunk a miatt, hogy most, amidőn ez evangélium ellenségeivel szemben mindan keresztyén egyháznak kart-karba öltve, kölcsönösen kezét fogva kellene elszánt küzdelemre kelni: igen közel áll annak a lehetősége, hogy mi a mi erőnk legjavát egyik nagyra nőtt és hatalmaskodásra készülő testvér túlkapasainak visszaverésére kell fordítanunk.

De még sajnosabb jelenségnek kell bélyegeznünk azt, az immár szemmel látható, le nem tagadható tényt hogy az államhatalom, melynek a felekezeti béke biztosítása elsőrangú kötelessége volna, nem csak, hogy nem felel meg eme kötelességének, de részben egyoldalú, elfogult cselekvényei, részben tehetetlenségre, vagy legalább is érthetetlen közönyre valló nemtörődömségével meg tapot szolgáltat a felekezeti viszálykodások felgerjesztéséhez.”

Azután ismerteti a pápai dekrétumot, mely a r. k. plébános előtt egyháziilag is meg nem kötött vegyes házasságokat törvénytelen és erkölcsstelen frigynek s az ilyeből származó gyermekeket törvényteleneknek minősíti. Azután így folytatja:

„Nem arról szólunk most, hogy a pápai dekrétum a házasságról szóló polgári törvényeink erejét érinti, hanem igenis arról, hogy a társadalomban erkölcsi jelleggel is bíró intézmény: a házasság, — valamint erkölcsi szempontból nem közönyös állapot: a törvényes leszármazás kérdésében sok-sok ezer esetre nézve oly lesújtó és erkölcsileg megbélyegző ítéletet mond, aminőt magán személy konkrét alkalmazásban soha nem mondhatna anélkül, hogy a büntető törvények teljes szigorát ne idézné fel maga ellen.

„Megdöbbenéssel kell látnunk törvényhozasunk és kormányunk néma hallgatását a pápaság tulkapó, illetektelen beavatkozásával szemben. Vérző szívvel szemléljük, hogy midőn a pápai dekrétum száz- és százezer tisztos családanyának és törvényes hitvesnek azt vágja szemébe, hogy ő ágyas, — amikor száz- és százezer törvényes gyermeket fattyaknak bélyegez: akkor a törvényeket alkotó és végrehajtó hatalom nem siet a megsértett milliók becsületének megvédelmezésére. És míg más esetből kifolyólag csak úgy áradozott a családi élet és magánbecsület szentségének dicséretéről: a jelen esetben egy szót sem szól, ujját sem mozditja a családi állás és a női becsület védelmére; holott ezzel a felekezeti békét is apolhatná, mert hát a pápa által ágyasnak deklarált százazerek, a törvénytelennek bélyegzett gyermekek milliói nagyrészen nem a róm, kath. felekezeteknek tagjai s többségükben épen a mi hitsorsosunk.”

„Mindezek a megdöbbenő jelenségekkel-

térbe tolják és — bármennyire szeretnénk is kizártnak tartani — valószínűség köntösebe öltöztetik azt a feltevést, hogy a törvényhozásnak és kormányának nincs szándékában a pápai tulkapas visszautasítása, a megsértettek becsületének megvédelmezése, a felekezeti béke megoltalmazása. Sőt ezek a jelenségek kiáltva hívják fel a figyelmet nemely, a felekezeti bekere már eddig is kártékonyan ható olyan más tünetenyekre, melyeket eddig könnyen lehetett véletlen esetlegességeknél, szórnyos jellegűeknek tekinteni, de amelyek kormányunknak a „Ne temere” dekretummal szemben tanúsított magatartása világánál mostan egy rendszeres tervszerűleg egybefüggő és azonos szellemű kultusz és kulturpolitika egyes láncszemeinek tűnnek fel, amely kultusz és kulturpolitika neve és jellege: klerikális reakció.

A javaslatához Zeyk Dániel főgondnok szolt hozzá, nyomatékosan hangsúlyozta a decretum által sértett családi és nemzeti szempontokat és tüntető lelkesedés közben fejezte ki a maga és a közgyűlés hozzájárulását az ig. t. javaslatához.

Ünnepi jelentőségű volt a püspök évi jelentése is, melyben megható szép szavakkal áldozott elődje érdemeinek és emlékének. Költői — több — profétai emelkedettséggel szolt azon hivatásról, mely világi urainkat és a lelkesi kart a Hunyad-megyei magyarságnak hazánk és egyházunk részére való megtartására hívja. Megható volt a főpásztori szeretet és öröm megnyilatkozása, mikor sikeres munkára lehetett áldást mondani, de megrázó volt és lelkiismeret bolygatott akkor, mikor mulasztásokat kellett ostromozni. Az egész közgyűlés áhitattal hallgatta a szónoki szépségekben bővelkedő előterjesztést, melyert lelkes hangulatban fejezte ki elismerését és köszönetét.

A gyűlés további folyamán a közepiskolai tanárok minősítésére és választására vonatkozólag új szabályzatot állapított meg; kötelezővé tette az új egyházi énekeskönyv behozatását; elhatározta, hogy 1909. január 1-től kezdve az egyházi tulajdout képező ingatlanoknak tükár ellen való biztosítására kerületi biztosító intézetet létesít.

A választások eredménye közül bennünket közelebről érdekel, hogy dr. Garda Kalman ügyvéd, vm. tiszti főügyész egyhangulag megválasztott a Bethlen-kollégium előjáróságának tagjává. Ezen szerencsés választás mindenkit megörvendeztet, a ki a megválasztott kitünő egyeniségét, egyházi ügyekben való jártasságát és előkelő gondolkozásmódját ismeri. Gratulálni lehet a kollégiumnak, hogy ügyei vezetésében ilyen kiváló erőt nyerhetett.

Új erőt nyert a kollégium Málnásy Károly, fogarasi gimn. tanár személyében, ki a Fogarasi Albert nyugalmoba vonulásával megüresedett tanszékre választott meg. Málnásy a Bethlen kollégium övéndeke és h. tanára volt, többszörös családi kötelek fűzi városunkhoz és kollégiumunkhoz. Alapos okunk vannak remelni, hogy a tanügy és városi társadalom érdemes munkást fog benne találni. Ellenben érzékeny veszteség is érte a kollégiumot és társas életünket. Dr. Bartók György r. tanár ez a magas képzettségű, széles látókörű, nagy ambícióju ifju tudós, kinek tanári és tudományos működéséhez méltán szép reményeket fűzött a kollégium, egyhangulag a kolozsvári theologiaihoz választott meg rendes tanárnak azon tanszékre, mely Kenessey Béla püspökké választásával üresedett meg. Bár sajnálattal halljuk távozását, előmeneteléhez örömmel gratulálunk. Tudományos

működésének szélesebb terén sok szép sikert kívánunk.

A közgyűlés Br. Bánffy Dezső főgondnokot, ki betegsége miatt nem vehetett részt a gyűlésen, meleg hangu táviratban üdvözölte.

Közigazgatási bizottság gyűlése.

Br. Kemény Árpád főispán elnök'lete alatt f. hó 11-en tartott közgyűlésen jelen voltak a választott tagok közül Csató János, Zeyk Kálmán, Török Bertalan, Batta Bertalan, dr. Majer Ödön, br. Kemény Pal, Zeyk Dániel, gr. Bethlen Sándor.

Br. Bánffy Kázmír alispán jelentése szerint az ügymenet rendes.

Dr. Inczédi Joksman Ödön főjegyző előterjesztése folytán Muntyan Simon olahfalvi körjegyző felebbezése a fegyelmi vizsgálat elrendelése ellen — elutasítatik.

Nagy Pal I. aljzó javaslatára 1909-re az ipartanács megválasztott; több utadó töröletett és Kosztin Mózes, Kioran Sándor, Lupeau Vazul, Herepeán János kivételes nősülési engedély iránti kérése kedvezőleg lett elntezve.

Horváth József aljzó mezőrendőri ügyet adott elő s javaslatára Tóbis Jenő Nagyenyed város területére teljes hatáskörrel bíró anyakönyvvezetőül ajánlatot a belügyminiszternek

Dr. Müller Géza aljzó gyógyköltség ügyeket adott elő.

Dr. Jenői Elek árvaszéki elnök jelentése szerint az ügymenet rendes.

Dr. Dobozzy Vilmos főorvos jelentése szerint október havában az egészségügy kedvezőbb volt, mert a h. venyfertőző betegségek apadtak. Született 728, meghalt 447 egyén. Vörhenyben 146 beteg volt, meghalt 17. Roncsoló toroklobban 22 beteg volt, meghalt 4. A m. korházban 124 beteg közül meghalt 1, apolás alatt maradt 70.

Bereczky Miksa h. pénzügyigazgató jelentése szerint 4.246.994 k. 4 f. egyenesadóból októberben befolyt 172.366 kor. 43 fill; hatálek 3.171.980 kor. 32 fillér. Ezenkívül 66 ügyet ezek közt 16 adóhátralékos ellen dologi végrehajtási ügyet adott elő.

Dániel Lajos kir. ügyész jelentése szerint a fogházak állapota rendes.

Nehéz János kir. taufelügyelő jelenti, hogy több iskolát látogatott meg. Báró Bánffy Ferencz a Karácsonyfalván építendő állami iskola részére ingyen helységet és egy hold földet adományozott. Az 51 állami iskolánál 121 tanító működik, 10-el több, mint múlt évben, van 6723 tanuló és pedig: 3568 fiu 3155 leány, 878-al több, mint múlt évben. Ezek között van; 3776 magyar, 43 német, 2844 román, 8 tót, 1 horvát, és 51 más nemzetiségű. Vallásra nézve rom. kath. 924, gör. kath. 1719, gör. kel. 1103 ág. ev. 71, református 2446 unitárius 133, izraelita 337.

A vallás és közokt. miniszter ur' elrendelte 106.267 sz. a hogy mindazon állami elemi iskolákban ahol nem magyar anyanyelvű tanulók vannak a felsőbb osztályokban a hittanból a legfontosabb hitelvek és hitágazati részek magyarul is megmagyaráztassanak és taníttassanak. Ha ezt a kötelességét a hitoktató nem teljesítené, hitoktatói tiszteletdíja beszüntetendő.

Albert Iván kir. épít. hivatali főnök jelentése szerint az állami utak megfelelő karban vannak a fedanyag nagyobb része kilet állítva.

A törvényhatósági utak is a kiépített részekben megfelelők.

Székelly Károly m. állatorvos jelentése szerint az állategészségügy rendes.

Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.**

— **Gyászhir.** Albert János a tordai unitárius egyház hírneves, köztiszteletben álló lelkésze, leleken testben egyaránt hatal-

mas erővel megáldott, élénk szellemű férfit meghalt 88 éves korában. Temetése f. hó 9-én mely általános részvét között történt, melyen a gyöngelkedése miatt távol maradni kényszerült Ferencz József püspök helyett az ő megható gyászbeszédét Végh Mihály püspöki titkár olvasta fel. Az elhunytban Albert Iván az alsófehérmegyei kir. építészeti hivatal kiváló főnöke édes atyját gyászolja. Fogadjon barátainak és tisztelőinek igaz részvétét.

— **Változások a Bethlen-kollégiumban.** Br. Bánffy Kázmír alispán a Bethlen-kollégiumban viselt gondnoki állásáról lemondott; az egyházkerület közgyűlése elismerését és köszönetét fejezte ki, buzgó munkásságáért. A napokban tartott ref. egyházkerületi közgyűlés dr. Garda Kálmán ügyvédet a Bethlen-kollégium előjáróság tagjává. Málnásy Károlyt a fogarasi áll. főgimnázium h. tanárát a Bethlen kollégium r. tanárává, dr. Bartók György r. tanárt a kolozsvári theologiai Akadémia r. tanárává választotta.

— **A szegény tanulókat segélyező kör** választmány f. hó 7-én tartott gyűlésében a beérkezett adatok részletes megbirálása után megállapította a segélyezendőket jegyzékét. A segélyezés mintegy 1200 koronát igényel, de még legalább 400 korona kellett volna, hogy a feltűnő sok szegény tanuló közül több segélyre érdemest támogathasson. Kérjük az egylet tagjait, hogy a csekely 2 korona tagdíjat befizetni sziveskedjenek.

— **Sport** Városi közönségünk sportkedvelő ifju tagjaiból lelkes csoport alakult, mely a téli estéken vivásban és tornagyakorlatokban óhajtt üdülést, szórakozást s edzettséget szerezni. Örömmel üdvözöljük az egészséges és a férfias kedvtöltés terén az ifjuságot és kitartást kívánunk a nemes elhatározáshoz.

— **A Szabad Liczeum.** mai előadásán a magyar szobrászatról fog értekezni különös tekintettel a felállítandó Bethlen-szoborra. Az érdekes előadást ajánljuk közönségünk figyelmébe.

— **A Bethlen-kollégium Kemény Zsigmond önképzőköre** f. hó 15-en d. e. 11 órakor diszülést tart; programját lapunk jövő számában közöljük.

— **Beközöztött** a tél egész ridegségével. Folyó hó 10. dikén virradóra, néhány napi hideg esőzes után, hó fedte a hatart nemcsak nálunk, hanem országszerre. Utána fagy következven azon kihatásunk lehet, hogy a tél szigorúsága, kelleténél jóval korábban, megjelent.

— **A szegény tanulókat segélyező kör** az oly nagy pártolásnak örvendett theastélyeit ismet megfogja tartani és pedig egyelőre 4, minden hónapban egyet. A legközelebbi érdekes estély f. hó 29-én lesz.

— **Vakmerő tolvajlás.** F. hó 10-ére virradó éjjelen Fischer es Tarsa erdélyszerte jöhírű czeg nagyenyedi faiskolájából 1200 drb különféle csemetet emeltek el ismeretlen tolvajok. A rendőrség nyomozza a tetteseket, — de amint már ez szokás nálunk — eredmény nélkül.

— **Carbone János** táncztanító, ki éveken át közmegelegedésre működött városunkban f. hó 10-én nyitotta meg hat hetre tartó táncz tanfolyamát a Nemzeti szálloda nagytermében. A jelentkezők szép számmal vannak. Csak az a szokatlan eset történt, hogy több a fiu, mint a lányka. Ajánljuk a jónevű tánczművész iskoláját a lányos mamák figyelmébe.

— **Polgármesternő.** Angliában, Bukingham grófságban, a szekiparáról híres Highwycombé város képviselő testülete polgármesterré választotta Dove kisasszonyt. Vajjon nálunk hogyan alakulna a közbizalom, ha hölgyek is volnának választhatók?

KISS szerencséseje NAGY

Szorgalom, munka, leleményesség és takarékoság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan váratlanul nagy vagyona szert tenni csakis nagy szerencse, nagyobb remény útján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert ezáltal **állandóan reménye van**, gyorsan meggazdagodni.

Különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 125000 sorsjegy közül 62500 nyer, tehát **biztosan minden második sorsjegy. A nyeremény-esélyek páratlanok**, nincs a világon sorsjáték-tervezet, mely oly szolid és kedvező volna.

Ugy a kibocsátásnál, mint a húzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka hogy a közönség **teljes bizalommal van** az osztálysorsjegyek iránt.

A szerencse kiszámíthatatlan! Véletlenül függ sok ember boldogsága! Mindenkinek életében voltak és vannak pillanatok, mikor szerencsését, boldogságát megállapíthatná! Talán az itt közölt névsorban levő saját **neve**, vagy más önnek kedves név melletti sorsjegyszám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihuzva már a legközelebbi húzásokon.



Jegyzék

a XXIII. magy. kir. szab. osztálysorsjáték 62,500 nyereményről, mely a 125,000 sorsjegy közül ki lesz sorsolva 6 hónap alatt

Legnagyobb nyeremény

1,000.000 korona.

(EGY MILLIÓ KORONA.)

	Korona
1 Jutalom	600000
1 Nyer.	400000
1 "	200000
2 "	100000
2 "	90000
2 "	80000
2 "	70000
2 "	60000
1 "	50000
3 "	40000
3 "	30000
6 "	25000
9 "	20000
13 "	15000
44 "	10000
61 "	5000
22 "	3000
475 "	2000
961 "	1000
1635 "	500
165 "	300
39675 "	200
5325 "	170
5325 "	130
8765 "	100, 80, 40
62500 nyeremény és jutalomdíj	korona



205 3-5

Kisérleje meg szerencsését nálunk, mert KISS szerencseje NAGY! KISS KÁROLY és TÁRSA

bank részvénytársaság, a magy. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték főelárusítóhelye.

Központ:

Kossuth Lajos-utca 13 sz. Erzsébet-körút 22. és Rákóczi-ut 55. sz. a.

Fiókhálózat:

Hogy hívják??

Ezen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók!

Adél 7477	Constantin 39737	Ferdinánd 5261	Izidor 8127	Manó 3355	Róland 102143
Adolf 67326	Clementin 8279	Ferenéz 92317	Izso 91521	Marcell 78456	Rozália 94205
Adorján 24798	Clarissa 13696	Flóra 34291	Jakab 108042	Margit 50555	Rózsi 68004
Adrien 13284	Cézár 21513	Flórián 93342	Janka 18622	Mária 18615	Rudolf 2334
Ágnes 34291	Cecilia 64948	Flóris 108400	János 197453	Mari-ka 67640	Salamon 94698
Ágost 93342	Carolina 119146	Fodor 21371	Jenő 8239	Márk 108005	Sámson 20565
Ákos 107453	Camilla 13626	Franciska 8271	Jolan 5224	Mária 8144	Simtel 41636
Aladár 8239	Böske 3368	Frida 91509	Jónás 92334	Márton 49158	Sándor 96846
Alajos 16602	Boriska 91922	Frigyes 105991	Józsa 108105	Maté 63473	Sarolta 54779
Albert 94923	Dániel 100969	Fülöp 14739	József 19113	Malvin 63473	Sebestyén 37755
Alfonz 103378	Dávid 23129	Gábor 3352	Judith 8308	Matild 20946	Simon 90660
Alfréd 21369	Demeter 13261	Gábor 91549	Julia 94240	Mátyás 89490	Stefánia 13026
Alice 693	Demjén 4967	Gaspár 13257	Juliska 106196	Melinda 63388	Szaniszló 8110
Amália 67307	Dénes 21357	Gedeon 21510	Kalman 106184	Menyhért 108053	Szenna 63472
Ambrus 92323	Dézsó 108386	Gergely 106184	Kamill 96067	Mici 41592	Szidónia 21361
Andor 90797	Domokos 670	Gertrud 207	Karolin 108041	Mibaly 3856	Szilárd 91317
András 2322	Dóra 8233	Géza 94922	Karoly 19111	Miklós 78221	Tamas 102173
Anna 21525	Dorottya 92350	Gida 107492	Kázmér 93340	Miksa 67602	Taszi 29448
Antalka 39577	Döme 100962	Gizella 21508	Katalin 106089	Milán 27987	Teofil 68742
Antónia 13262	Dömötör 8185	Gottrid 96837	Kelemen 95327	Mór 48191	Teodor 51414
Aranka 105992	Eberhard 21352	Gusztáv 106030	Klára 92310	Náci 67642	Teréz 93396
Armin 94210	Edith 27119	Gyárfás 16513	Klotild 119166	Nándor 8356	Tiska 17020
Arnold 67336	Ede 10484	Guidó 8303	Konrad 93398	Natalia 39229	Thamér 78469
Aron 2302	Eduard 92477	György 91517	Kornelia 106185	Náthán 108003	Tibor 8225
Árpád 16889	Elek 107248	Győző 21075	Kornél 95349	Nelli 18618	Titusz 106171
Ánthur 21374	Elemér 14736	Gyula 13690	Kristóf 108002	Nesztli 48157	Tivadar 94901
Attila 108037	Eleonóra 4213	Gyuri 4205	Krisztina 92343	Netti 63468	Tobias 90047
Augusta 93329	Eliás 94923	Hedvig 94212	Lajos 107696	Nin 8151	Tóder 38888
Aurél 7476	Ell. 12715	Heléna 100960	László 95340	Olga 39468	Ulrik 108118
Aurélia 12717	Elvira 27125	Henrik 19106	Lázár 108012	Olivér 67622	Urbán 96064
Balázs 21070	Elza 13727	Hermann 8301	Lénárd 93337	Orbán 102284	Valentin 67321
Bálint 26326	Emanuel 94947	Hermína 92308	Lenke 108057	Oszkar 46789	Valeria 22256
Bandi 107480	Emil 23138	Hubert 119145	Leó 119442	Ortilla 29597	Vencel 94104
Barnabás 96066	Emilia 24798	Hugó 3358	Laura 108391	Ódon 90424	Vendel 17025
Beatrix 19115	Emma 13284	Ibolyka 95450	Leontin 92347	Ottó 79845	Verona 32053
Béla 5208	Endre 108397	Ida 13249	Leonora 107193	Pal 13552	Vidor 91929
Benedek 21358	Erna 8125	Ignác 8309	Lidia 21378	Paula 91057	Viktor 67634
Benjamin 67674	Ernesztin 94987	Ilka 107451	Lina 34085	Péter 34291	Viktória 39579
Bernát 8466	Ernő 92489	Illes 73369	Livia 73367	Piroska 9226	Vilma 57527
Berta 13562	Ervin 17023	Ilona 90797	Lóránt 94210	Pista 21075	Vilmos 68015
Bertalan 95005	Erzsébet 60142	Ilona 102204	Lipót 92491	Pongrácz 108041	Vince 22222
Bertold 107227	Etel 96085	Imre 33815	Lőrincz 21358	Rachel 29059	Walter 90779
Blanka 39500	Eugénia 44739	Iren 79340	Lucia 13196	Rafaél 4204	Wladimir 3365
Bódog 51485	Eva 110545	Irma 9804	Ludmilla 106617	Regina 13028	Zoltán 119440
Boldizsár 90710	Fábián 44739	István 54793	Lukas 3641	René 73348	Zsni 21393
Borbála 8338	Fáni 110545	Iván 94933	Ludvig 969236	Rezső 8331	Zsigmond 94913
Cristián 78292	Felicia 93377	Ivor 106048	Lujza 94236	Richard 95025	Zsófia 67617
Cornélia 24770	Felix 22195	Izabella 29499	Magda 51200	Róbert 33808	Zsuzsanna 7477

A szíves megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt számot időközben el ne adjuk!

Az I. oszt. sorsjegyek

árai:

Nyolczad	1.50	korona
Negyed	3.-	"
Fél	6.-	"
Egész	12.-	"

huzása:

november 19. és 21-én.

Tessék kivágni és czimünkre beküldeni:

MEGRENDELÉJ.

Kiss Károly és Társa bank részv. társaság
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 13.

Szíveskedjék nekem a XXIII. sorsjáték I. osztályára a sorsjegyet, hivatalos tervet és majd nyereményjegyzéket küldeni.

— A sorsjegy árát: — | mellékelve bélyegekben küldöm.
kor. fill. | egyidejűleg postautalványon küldöm.
(A meg nem felelő modort szíveskedjék áthuzni).

Pontos | Név:
czim: | Lakhely, utca, házszám:
| Utolsó posta, (megye)

Koraszülött gyermekeket

a SCOTT féle Emulsió az elsatnyulástól meg-
menti és rendszer erőhöz és vidámsághoz
segíti őket.

Aggódó szülők ezrei nézték elragad-
tatva gyermekük egész-
ségének rohamos javulását. Még
akkor is, ha a gyermek a tejet
visszautasítja, a



SCOTT-féle Emulsiót

szívesen fogadja és könnyen
emészt meg.

Az Emulsió
vásárlásánál
a SCOTT-féle
módszer védje-
gyét — a halászt
— kérjük figye-
lembe venni.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban.

— **A Nagyenyedi Daloskör** f. hó
14-én a Bethlen-főiskola dísztermében hang-
versenyt rendez. Műsor 1. Lányi E.: Hunnia
gyászja. játssa az egyesület zenekara. 2.
Tatárjárásólénekel Bogdándy Irma. a Habekot
Alajosné zongora kísérete mellett. 3. Lányi E.
Kertem alatt. Éneklí az egyesület férfikara
4. Metz A.: A cserkeszleány-ból Damokos
belépője. Az egyesület zenekarának kíséret
mellett éneklí. Dr. Inczedy-Joksman Ödön úr.
5. Végler Gy. Zürichi emlék. Előadja az egye-
sület zenekarának kíséret mellett a vegyeskar.
Kezdeté este 6 órakor. Belépő-díj 2 korona.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENO.

Zene-tanítás.

Alapos zene-tanítást elvállalok, konzervatóriumra előkészíték és kiképezek növendékeket minden létező hangszereken, u. m. hegedű, cimbalom, zongora, fúvós-, fuvola, czipiter, gitár és az összes vonós-, fuvó-, ütő- stb. hangszereken. Tanítás a Főterem leendő Tüszölt zeneteremben, kívánatra háznál is. Továbbá elvállalok zongorák hangolását és javítását jutányosan, jótállás mellett.

A helybeli és vidéki n. é. közönség szíves pártfogását kéri mély tisztelettel

176 14—

Zemán Venczel,

a nagyenyedi Ö. T. E. karmestere.

Lakás: Fürdő-utca 14. szám.

Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrácok, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengők, telefon és villámhárítók szakzerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzcséplők, motorok, szivattyúk és szivattyuskutak, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árakban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan nezelefejú ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kicserélek, vagy kívánásig szerint átalakítok. Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók Becces pártfogást kéri

kiváló tisztelettel

HEGYI JÁNOS,

műlakatos és gépjavitó műhelye

81—104

<h3>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.</h3> <p>Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.</p>	
<p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüzetek részvényeire.</p> <p>Vásárol és elad értékpapírokat.</p> <p>Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.</p> <p>Idégen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p>Váltókat az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számítol le.</p> <p>Allandó betétet 5% kamattalá mellett fogad el.</p>	<p>Uzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.</p>	

forduljon minden érdeklődő,
ki sulyt fektet l. fajtssza anyagra.

NAGYENYED-re

Alsófehér m.

Gyümölcsfák, Szőlőoltványok

dísz- és kerítésnövények stb.

Nemes szilvaesmetékben nagy készlet.

európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.

Árjegyzéket ingyen küld:

FISCHER és Társai.

faiskolák és szőlőoltványtelepek.

391 80—104

Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság MAROSUJVÁRT.

Alaptőke 200,000 kor. Tartalékalap 22,000 kor.

Betéteket elfogad: betétkönyvecskére, vagy folyószámlára szeptember hó 1-től kezdve 5 1/2%-os kamattal, részvényesek betétei után 6% kamatot fizet, és az új részvényekre történt befizetések után is.

Saját részvényeket elad 110 kor. árfolyamon, részvényeseknek 105 koronaért, minden régi 2 részvény után 1 drbot.

Nyitva hétköznapokon délelőtt 9—12-ig és délután 3—5 óráig.

Telefon 5. szám. Telefonbeszélgetés Alsó-Fehér vármegyében ingyen.

Leszámítol váltókat.

Vesz és ad értékpapírokat.

Fizetéseket teljesít bel és külföldön.

Törlesztéses kölcsönöket ad.

Bevált értékpapír szelvényeket.

161 16—